

婚礼上你看到的伴娘可能是租来的

婚庆行业涌现职业伴娘，明码标价，办事驾轻就熟 提醒：签书面协议，避免纠纷

微信收款码 全场景接入银联网 支付互联互通进入深水区

三湘都市报6月23日讯 支付互联互通又迎来新进展。中国银联6月19日宣布，随着微信支付经营收款码的开放，微信支付收款码已完成全场景接入银联网。也就是说，只要是微信收款码，消费者都可用云闪付APP实现扫码支付。

经营收款码全面接入银联

此次银联网新增的微信二维码受理场景，主要是经营收款码，而此前接入的主要是个人收款码。经营收款码是由原有的个人收款码升级而来，主要面向个体小微商家。相较于普通个人收款账户，经营账户有独立设置的资金管理、收款工具以及经营工具，还可支持信用卡付款，是否升级主要看商人的意愿。

随着微信支付收款码全场景接入银联网，无论线上、线下任何场景，微信支付均支持云闪付用户的扫码。

6月21日，记者在线下多家商户处进行了走访实测，打开云闪付APP点击扫一扫后，无论是微信商户收款码还是个人收款码，均可实现扫码支付。同时，不同于此前部分机构间的需跳转支付，整个扫码、支付过程均在云闪付APP内完成。

博通咨询首席分析师王蓬博表示，微信支付占据线下二维码收单市场的绝对份额，放开已成必然趋势。对于银联来讲，这也是积极响应国家相关部门号召、顺应行业高质量发展的必然选择，符合行业和社会整体的发展大趋势。

微信支付宝尚未实现扫码互认

在监管部门的推动下，支付领域的互联互通是大势所趋。

早在几年前，微信支付、支付宝就相继宣布与银联云闪付实现互扫互扫，不过当时仅开放了部分场景和地区。比如在监管部门的推动下，2021年中国银联宣布分别与微信、支付宝先后在全国范围内的线下商家收款码实现收款码扫码互认，但初期仅基本局限于部分地区的部分商户；2022年末，银联宣布已经基本完成“人淘、人微”，覆盖了淘系、腾讯系等众多线上场景。

此外，微信除了与银联云闪付的互扫互认外，也在尝试与其他巨头实现支付互通。例如，今年5月20日起，京东金融、三大通信运营商旗下钱包等APP，已与微信支付实现商业收款码互联互通。

随着支付互联互通进入深水区，支付宝、微信两大巨头的互联互通成为重点，备受关注。目前，两大平台的扫码互认尚未破冰，但在生态破圈上已有尝试。比如阿里旗下饿了么、优酷、大麦等应用已在2021年9月接入微信支付。今年2月，“淘宝订单可以直接微信支付”一度登上热搜。当时淘宝客服的回应是，微信支付的功能仅针对部分用户开放，且仅支持购买部分商品时选择，未来这一功能将逐步覆盖所有用户。

■文/视频 全媒体记者 潘显璇



相关平台上有不少职业伴娘信息。受访者供图

新职业仍待市场规范

高需求带动了婚庆市场的发展，市面也随之出现了一些婚庆租赁平台和工作室。但“职业伴娘”准入门槛不高，目前仍没有形成统一的服务标准和职业规范。

对此，谢女士表示，租伴娘的时候也要做好踩雷的心理准备，毕竟不是所有兼职伴娘都有着专业的业务能力。对于职业伴娘来说，雇佣关系背后也存在着一定的交易风险。

许多兼职伴娘在“推销自己”的帖子下面会特别标注不接受婚闹、不过量饮酒等。李女士表示，由于一些地方存在“闹伴娘”的陋习，自己在接单前会明确告知对方不能接受婚闹。

不少受访者表示，希望健全相关的行业监管体系，以保障消费者和职业伴娘的合法权益。“尽量选择靠谱的平台接单，在双方达成合意后，应约定好服务内容、报酬标准，并形成书面协议。”李女士告诉记者，自己曾在与新人口头约定好的情况下临时被对方“放鸽子”，对此她认为，交易前签署书面协议更为靠谱，且要保留相关交易凭证，以避免发生纠纷。





由于婚礼流程繁杂、传统伴娘花费高等多种原因，婚庆行业逐渐涌现出一批职业伴娘，以明码标价的服务和驾轻就熟的能力走入人们的视野。租伴娘现象为何火爆？如何规范行业行为？6月23日，三湘都市报记者进行走访调查。

■文/视频
三湘都市报全媒体记者 田甜
通讯员 蒋颖之

明码标价，各取所需

“伴娘出租”、“职业伴娘”，记者在闲鱼、小红书等平台上检索相关词条发现，相关内容达上百条。许多年轻单身女性在平台上发帖接单，一天的价格在200元至1000元不等。有的还专门列出自己的优势，“性格活泼开朗，可以活跃现场气氛”“善于应对各种突发事件”等。

“婚庆行业的淡季和旺季区分明显，节假日需求更高，在今年的‘五一’假期期间，我一共接了四场婚礼订单。”24岁的李女士表示，在节假日期间，她基本每天都处于早中晚连轴转的状态。类似于李女士这样的兼职伴娘不在少数，记者发现，在“伴娘出租”的帖子下，许多职业伴娘表示自己“十一”假期的档期已被约满，很多新人会提前半年甚至提前一年预定。

29岁的谢女士说，原本打算请自己的朋友当伴娘，但在综合考虑多重因素之后改变了想法。

“朋友们都在外地上班，报销住宿和路费是一笔不小的开支，而且伴娘的工作比较繁琐，有时候不太好意思去差使朋友干活。对比下来，花钱租伴娘更加省心省力，专业的事还是交给专业的人来做吧。”她认为，职业伴娘更加熟悉婚礼流程，能妥善处理各种琐碎小事。

22岁的吴女士是一名在校大学生，在一次偶然的机缘中接触到了伴娘兼职，她表示，“当伴娘很有意思，又能赚零花钱，又能穿上美美的礼服，还能实现吃席自由，最重要的是能够提高我的心理素质和沟通能力。”吴女士告诉记者，同她一样从事这类兼职的同学越来越多，在空闲时间，她们还会互相学习交流婚宴的基本礼仪。职业伴娘市场广阔，但是要做好这份职业也不容易。吴女士表示，每个地方结婚风俗不同，她必须提前了解，且婚宴上的大事小事都要做到面面俱到。“婚礼前，要负责策划接亲游戏、布置婚房，婚礼当天，还要全程跟着新娘拿东西。”吴女士认为，虽然辛苦，但是这个体验增进了她对民俗文化的了解，也让她交到了不少好朋友。